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Viacrozmerna analyza rozptylu
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Budeme zistovat, ¢i priemerné hodnoty inteligenéného kvocientu vybranych krajin zavisia na

politickom zriadeni krajiny a velkosti hrubého domaceho produktu nad alebo pod 20 000[S]

dolarov roéne na jednu osobu v danej krajine. (Prekrocenie hranice HDP 20 000[S$] v

prepocte na obyvatela, je jednou z podmienok medzindrodného menového fondu, aby

mohol byt $tat uznany za krajinu s rozvinutou ekonomikou.)

Ukazka dat:

Krajina Statne zriadenie HDP 1Q
Albansko parlamentna republika]  pod 111
Andorra monarchia a totalita pod 104
Argentina prezidentska republika pod 104
Arménsko prezidentska republika pod 102
Australia monarchia a totalita nad 113
Azerbajdzan prezidentska republika pod 107
Bangladés parlamentna republika pod 107
Belgicko parlamentna republika] nad 107
Belize monarchia a totalita pod 107
Bielorusko prezidentska republika pod 109
Bolivial prezidentska republika pod 103
Bosna a Hercegovina prezidentska republika pod 104
Brazilia prezidentska republika pod 110
Bulharsko parlamentna republika pod 102
Cyprus| prezidentska republika nad 108
Ceska republika parlamentna republika nad 107
Cierna hora prezidentska republika pod 106
Cile prezidentska republika nad 103

Cina monarchia a totalita pod 109
Dansko monarchia a totalita nad 103
Estonsko parlamentna republika nad 104
Etidpial parlamentna republika pod 104
Filipiny| prezidentska republika pod 107
Finsko parlamentna republika nad 107
Francuzsko parlamentna republika nad 106
Grécko parlamentna republika nad 105
Grenada monarchia a totalita pod 107
Holandsko monarchia a totalita nad 111
Hongkong parlamentna republika]  nad 109
Chorvatsko parlamentna republika nad 106
Irak| parlamentna republika pod 107

irsko parlamentna republika nad 106
Jordansko monarchia a totalita pod 108
Juzna Afrikal prezidentska republikal pod 105
Kanada monarchia a totalita nad 108
Katari monarchia a totalita nad 111
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Ako testovaciu metddu pouzijeme viacrozmernu analyzu rozptylu, pricom 1Q bude spojita
premenna a Statne zriadenie s HDP kategoridlne premenné.
Aby sme test mohli pouzit musime overit tri predpoklady:

1. Normalita dat
Vykreslime si celkovy histogram zo vietkych dat. Dalej si zobrazime 6 histogramov so
vsetkymi moznymi podmienkami pre jednotlivé kategdrie a vidy Shapiro-
Wilkovovym testom overime normalitu. Q-Q (kvantilo-kvantilovym) vykreslenim
taktieZ overime normalitu dat — vzdialenost nameranych hodnét od teoretickych.

Celkovy histogram zo vSetkych dat

Histogram z IQ
Tabulka2 4v*79¢
1Q =79*1*normal(x; 106,7342; 2,6876)
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[1Q: SW-W =0,9835; p = 0,3988 Q

Statne zriadenie prezidentska republika a HDP pod 20 000[$]

Histogram z1Q
Tabulka2 4v*79¢c
Zahmout jestlize: "$tatne zriadenie"=1 and "HDP na obw'=1
1Q = 19*1*nomal(x; 105; 2,3333)
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Statne zriadenie prezidentska republika a HDP nad 20 000[$]

Pocet pozorovani

0

Histogram z 1Q
Tabulka2 4v*79c

Zahrnout jestlize: "$tatne zriadenie"=1 and "HDP na obyv"=2
1Q = 7*1*normal(x; 105,2857; 3,0394)
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Statne zriadenie parlamentnd republika a HDP nad 20 000[$]

Histogram z 1Q
Tabulka2 4v*79c

Zahrnout jestlize: "Statne_zriadenie"=2 and "HDP_na_obyv"=2
1Q = 22*1*normal(x; 106,9091; 1,509)
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Statne zriadenie parlamentna republika a HDP nad 20 000[$]

Histogram z 1Q
Tabulka2 4v*79c
Zahrnout jestlize: "Statne_zriadenie"=2 and "HDP_na_obyv"=1

1Q = 6*1*normal(x; 106; 3,0984)
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Histogram of 1Q
Tabulka2 4v*79c

Include condition: "Statne_zriadenie"=3 and "HDP_na_obyv"=1

1Q = 9*1*normal(x; 108,2222; 2,1082)

3
2
2 -
3 -
5
3
z
1
=
14 105 106 107 108 19 10 N
Q. SW-W = 0,9406, p = 0,5884 e

Histogram z 1Q
Tabulka2 4v*79c

Zahrnout jestlize: "$tatne zriadenie"=3 and "HDP na obyv"=2

1Q = 16*1*normal(x; 108,625; 2,8954)

Statne zriadenie monarchia a totalita a HDP pod 20 000[S]

Statne zriadenie monarchia a totalita HDP nad 20 000[S]

Pocet pozorovani

[1Q: sw-w =0,9514; p = 0,5123
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Q-Q plot — hruby domaci produkt nad 20 000[S]

Quantile-Quantile Plot of IQ; categorized by $tatne_zriadenie

Statne_zriadenie: prezidentska republika 1Q = 105,2857+3,2062*x
Statne_zriadenie: parlamentna republika 1Q = 106,9091+1,5242*x

Statne_zriaden

Tabulka2.sta 4v*79c
Distribution: Normal
Include condition: v3=2

ie: monarchia a totalita IQ = 108,625+2,9625*x

005 025 075 095 005 025 075 09
0,01 0,10 0,50 0,9 09 001 0,10 0,50 0,90 0,99
114 -
110 e 0o O —
106  000000000000°230°¢
oo
102 e 2

%8 .
-25 -20 -1,5 -1,0 -056 00 05 10 15 20 25 -25 -20 -1,5 -1,0 -056 00 05 10 15 20 25

Statne zriadenie: prezidentska republika

$tatne zriadenie: parlamentna republika

005 025 075 09
0,01 0,10 0,9 0,9
114 —
110 9000
106 00000
02— °

98
-25 -20 -1,5 -1,0 -05 0,0 0,5

Statne_zriadenie: monarchia a totalita

1,0 1,5 20 25

Theoretical Quantile

1.11.2014



Roberta Velichova 1.11.2014
Vicerozmérné metody — cviceni

Q-Q plot — hruby domaci produkt pod 20 000[S]

Quantile-Quantile Plot of 1Q; categorized by $tatne_zriadenie
Tabulka2.sta 4v*79c
Distribution: Normal
Include condition: v 3=1
Statne_zriadenie: prezidentska republika 1Q = 105+2,3895*x
Statne_zriadenie: parlamentna republika IQ = 106+3,3065*x
Statne_zriadenie: monarchia a totalita 1Q = 108,2222+2,1758*x
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Histogramy graficky nie su idedlne, no napriek tomu ndam Shapiro-Wilkovov test nezamietol
hypotézu o normalnom rozlozeni. Z kvantil-kvantilového grafu tiez vidime, Ze namerané
hodnoty nie su prilis vzdialené od teoretickych.

2. Homogenita rozptylov

Levenelv test homogenity rozptylt (Tabulka2) Stupné volnosti pro vSechna F: 2, 76
PC PC E
Efekt Chyba P
1Q 3,374191 2,007349 1,680919 0,193051

Hypotézu o homogenite rozptylov podla Levenovho testu tiez nezamietame.

3. Nezavislost

KedZe 1Q testy robili respondenti z réznych krajin, nezavisle od seba, mézeme predpokladat

nezavislost dat.
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Krabicovy graf z 1Q seskupeny &tétne_zriadenie; kategorizovany HDP_na_obyv
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Tabulka2 4v*79c
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Statne_zriadenie

[H |Q'HDP_na_obyv: Pod 20000
[5 IQ’HDP_na_obyv: Nad 20000

o Odlehlé/HDP_na_obyv: Pod 20000
o Odlehlé/HDP_na_obyv: Nad 20000
% Extrémy/HDP_na_obyv: Pod 20000
#* Extrémy/HDP_na_obyv: Nad 20000

Z grafu je zrejmé, Ze v datach nedochadza k interakcii.

1.11.2014

Univariate Tests of Significance for 1Q (Tabulka2.sta) Sigma-restricted
parameterization Effective hypothesis decomposition
Degr. of

Effect SS Freedom MS F P
Intercept 704815,8 1 704815,8 125322,8 0,000000
Statne_zriadenie 119,0 2 59,5 10,6 0,000092
HDP_na_obyv_[20000] 4.4 1 4.4 0,8 0,379797
Statne_zriadenie*HDP_n
a_obyv._[20000] 1,1 2 0,5 0,1 0,909084
Error 410,6 73 5,6

Taktiez ANOVA s interakciou ukazuje, Ze k interakcii skutone nedoslo, pretoZe p- hodnota
(0,91) je vacsia ako 0,05.
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Jednorozmérné testy vyznamnosti pro I1Q (Tabulka2) Sigma-omezena parametrizace

Dekompozice efektivni hypotézy

Efekt sC oot PC F P
Abs. ¢len 879049,0 1 879049,0 160166,5 0,000000
Statne_zriadenie 122,1 2 61,1 11,1 0,000059
HDP_na_obyv 4,2 1 4,2 0,8 0,385915
Chyba 411,6 75 5,5
Tukeyuv HSD test; proménna 1Q (Tabulka2) Pfiblizné pravdépodobnosti pro post hoc testy
Chyba: meziskup. PC = 5,4883, sv = 75,000
g(mky Statne_zriadenie 10{51,}08 10{(?,}71 10{3,}48
1 prezidentska republika 0,032617 0,000114
2 parlamentna republika 0,032617 0,020880
3 monarchia a totalita 0,000114 0,020880

Na zaklade testu ANOVA mdzeme usudit, Ze inteligenény kvocient v sledovanych krajinach sa

liSi v suvislosti so Statnym zriadenim, a neliSi sa v suvislosti s hrubym domacim produktom.

prezidentské republiky.
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